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PRESTAÇÃO DE CONTAS ANUAL DOS ORDENADORES DE DESPESAS – EXERCÍCIO DE 20XX
SECRETARIA DE ESTADO DE XXXXXXXX / FUNDO

(Quando for o caso elencar o nome das unidades cujas prestações de contas são apresentadas juntamente com o órgão)
NOTAS EXPLICATIVAS ÀS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS
[bookmark: _GoBack]1. 	APRESENTAÇÃO DAS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS
As demonstrações contábeis estão sendo apresentadas em conformidade com a legislação pertinente e foram elaboradas de acordo com as práticas contábeis adotadas no Brasil, especificamente para o setor público; e suas informações foram extraídas dos registros e dos documentos que integram o sistema contábil da (indicar o nome do órgão).
As demonstrações contábeis, em questão, refletem os atos e fatos da gestão (indicar o nome do órgão), sendo observadas as diretrizes emanadas pela Subsecretaria Contabilidade Geral do Estado-SUBCONT, órgão responsável pela orientação técnica e normativa, que disponibiliza via internet, em sitio próprio, na página da Secretaria de Estado de Fazenda e Planejamento – SEFAZ, as publicações de normativos e manuais, como também, consultas às Superintendências da SUBCONT, que servem de suporte técnico às unidades setoriais do subsistema de contabilidade para os registros contábeis. 
Todos os valores apresentados nas Demonstrações Contábeis, incluídos os valores inseridos nas notas explicativas, estão expressos em reais.
De acordo com os documentos integrantes da presente prestação de contas, conclui-se pela perfeita e exata expressão da legitimidade do processamento contábil dos atos e fatos administrativos, da regularidade da execução orçamentária da despesa e dos fatos econômico-financeiros que promoveram mutações patrimoniais, bem como, a propriedade com que os resultados foram refletidos nos diferentes demonstrativos e balancetes dos sistemas, que constituem peças contábeis desta Prestação de Contas.
2.	CRITÉRIOS CONTÁBEIS 
Apresentar informação acerca dos critérios contábeis específicos utilizados:
a) o regime contábil utilizado; 
b) a extensão em que é aplicado o procedimento transitório referente à adoção de determinada norma contábil, quando for o caso; 
c) os critérios de mensuração usados nos itens componentes das demonstrações contábeis, tais como custo histórico, custo corrente, valor realizável líquido, valor justo, valor recuperável ou valor de serviço recuperável. Quando mais de um critério for usado, devem ser indicadas as categorias de ativos e passivos em que cada um é adotado; 
d) os julgamentos para escolha dos critérios contábeis que têm efeito mais significativo nos valores registrados nas demonstrações contábeis; e 
e) Outros critérios contábeis relevantes e necessários à compreensão das demonstrações contábeis.


3.	PRINCIPAIS PRÁTICAS CONTÁBEIS
As principais práticas contábeis adotadas na elaboração das demonstrações contábeis foram: (comentar sobre a constituição dos principais grupos de contas, cujas informações de agregação, constituição e finalidade sejam relevantes para a compreensão das demonstrações contábeis).

4. OUTRAS INFORMAÇÕES RELEVANTES SOBRE ITENS APRESENTADOS NAS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS
Informações de auxílio sobre itens relevantes apresentados nas demonstrações contábeis, na ordem em que cada demonstração é apresentada, evidenciando a informação requerida pelas normas de contabilidade aplicáveis, e que ainda não foram mencionadas nos itens anteriores.









5. OUTRAS INFORMAÇÕES (CGE/TCE)


Rio de Janeiro,          de                                      de 20XX.


Nome do Responsável da Contabilidade
Responsável pela Contabilidade 
MATR. ou ID N.º XXXXXXXX - CRC/RJ xx.xxx-x
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