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  IDENTIFICAÇÃO DA REUNIÃO
	Tipo/Nº/Ano: Ordinária - nº 004 / 2013

	Objetivo: Planejamento das ações do grupo no ano de 2013

	Duração: 10h às 12h - Data: 24/04/2013

	Local: Av. Rio Branco nº 147/8º andar - EFAZ/ERJ


   REPRESENTANTES PRESENTES:

Secretaria de Estado de Fazenda: Valeria Rezende e Monica Bez
CGU/RJ: Lidiênio Lima de Menezes
Receita Federal do Brasil/7ªRF: Ângela Regina C. Novaes
Prefeitura de Resende SME: Marilene Duarte; Angelo Neto; Alessandro Sampaio; Fabíola Lemos
SEEDUC: Jane Milan
1. INFORMES:
 Município de Resende: deseja montar um Website para Educação fiscal, abrangendo também a transparência dos Conselhos. Sugerimos encaminhamento via subportal da própria prefeitura de Resende ou do site da Secretaria de Educação de Resende. PNAFM pode ajudar com financiamento. 
     Secretaria de Ações comunitárias e Cidadania de Resende trabalha com os Conselhos e lideranças – capacitação.

Receita Federal: Ângela relatou sobre o Seminário Internacional de Educação fiscal ocorrido em Brasília, que teve representação de onze países da América Latina e que está fortalecido pelo EuroSocial.

Educação: Jane informou que dia 30 de abril haverá Palestra em Belford Roxo para jovens alunos do ensino público municipal.

SEFAZ: interesse demonstrado por alguns municípios em assinar o GEFM, com visitas programadas para as próximas semanas. O Estado já possui oito GEFM’s firmados e temos como meta firmar dezessete até dezembro de 2014.
      17 de abril: abertas as inscrições para o Prêmio Nacional de Educação Fiscal da FEBRAFITE.

Deliberações:
- Ação Global: a inclusão desta participação aconteceu na segunda reunião do GEFE-RJ após sugestão de Carla Arêde, da CGU.  O evento será realizado no dia 18 de maio e dividiremos o stand com a grupo de Combate à Pirataria, panfletando e conscientizando a população sobre Educação Fiscal. Um membro de cada instituição participará. A participação da Receita Federal por intermédio da Divisão de Interação com o Cidadão, Divic/SRRF07,  na data da reunião (24/04/13) estaria condicionada a participação de uma das representantes do grupo de Educação Fiscal Regional que infelizmente não poderá participar do evento.

- Coordenador DEF de SP virá dar aula presencial para a turma de Capacitação de Tutores que o Rio está formando neste ano, para trabalhar na plataforma MOODLE da ESAF.

- Bienal do livro: stand de Educação Fiscal, Ângela verificará experiência da RFB em SP e passará para o grupo na próxima reunião.

- Feira da Providência: Valéria fará abordagem junto à direção da Banca da Feira da Providência.

- Encontro de Secretários Municipais de Fazenda.

- LAI: foco da CGU.

- Ciclo de Combate à Pirataria, auditores participaram e o próximo ciclo deve ser em setembro ou outubro.

Próxima pauta:
- Últimos ajustes para participação no Ação Global que se realizará dia 18 de maio; e plano de ação para o dia 10 de junho, quando entra em vigor a Lei 12.741/12 que obriga a discriminação dos tributos nos documentos fiscais de venda.

Próxima reunião: Dia 14/05- EFAZ/ERJ - Av. Rio Branco nº 147/8º andar
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