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Memória da Reunião do GEFE-RJ
Data: 3/08/2010

1. Objetivo: Reunião de Trabalho ordinária
2. Presentes:
Valéria - GEFE/RJ (SEFAZ)
Angélica – GEFE/RJ (CentrESAF)

Tania - GEFE/RJ (CentrESAF)
Marcelo Maia – GEFE-RJ (PRFN)

Angela – GEFE-RJ (RFB/7ªRF)

Ana Santos - GEFE-RJ (RFB/7ªRF)

Jane – GEFE/RJ (SEEDUC)
Tadeu – GEFE/RJ (ReMEC)
Lidienio – GEFE-RJ (CGU)

3. Pendências:
· Aguardar resposta de e-mail enviado em 12/08, para Ceperj sobre projetos: Pós Graduação EF e curso a distância de disseminadores para servidores estaduais;

· Aguardar resposta de e-mail enviado em 12/08, sobre parceria com FIRJAN (SESI/SENAI) – Acatada a proposta de Curso de Disseminadores a distância para os servidores do sistema “S”. Houve sugestão da criação de jogo que o colega Marcelo Maia (PGFN);

· Reunião com a SEEDUC curso a distância de disseminadores para os educadores. Segundo Fernanda (tutora), estamos convocados para a próxima reunião do “Conexão Professor”, para disponibilizar o curso;
· Relatório de acessos aos sites Leãozinho e Mec. prazo para entrega até 31/08;
· Reunião Ceperj sobre banca e divulgação do III Prêmio Projetos. Aconteceu em 9/8, memória da reunião será encaminhada ao GEFE-RJ;
· Prazo para entrega do mapa de servidores (quantidade por município/RJ) efetivos e terceirizados, SEFAZ e RFB, prazo para entrega até 31/08;
· Reunião com CRC – Eugênio (SEFAZ) encaminhou proposta de Curso de Disseminadores EAD, aguardamos decisão do conselho para marcar reunião, continua pendente;
· Convocar SEPLAG para GEFE-RJ, e-mail enviado em 11/08, feita articulação com o Subsecretário de Logística;
· Sensibilizar TRE para inserir conteúdos nos processos de habilitação de candidatos, continua pendente;
· Participação em reunião do MEC com UNDIME (Prof. Tadeu sugeriu também nossa participação nas reuniões do REMEC), continua pendente;
4. Informes e Discussões:
· Parlamento Juvenil – Mercosul (Que ensino médio queremos?);
· Acampamento legal (dez) – Tema: Comemoração aos 10 anos do ECA;

· Parlamento Jovem Brasileiro (O jovem no mercado de trabalho);

· Apresentação do PEF no Curso de Formação dos novos auditores/SEFAZ;

· Roteiro para filme institucional do PEF a ser produzido pela Ancine – Ceperj indicou Giovane que irá nos ajudar com o roteiro;

· Participação da PRFN nas reuniões do grupo de combate a pirataria/Firjan (01/09 e 03/11) e (18/08 e 20/10), na sede da Firjan (R. S.Luzia), de 10 às 12h;
· Alterar horário das reuniões do GEFE-RJ, em 2010, 10 às 13h;

· Alterar horário e roteiro das reuniões do GEFE-RJ, em 2011, acrescentar capacitação;
· Sugestão de Seminário Estadual de EF com a culminância da entrega dos prêmios do prêmio destaque (3/12) – será marcada reunião específica (conversar com a Ceperj);

· Identificar razões para a baixa freqüência no lançamento do prêmio destaque, discutir com a Ceperj estratégia para não acontecer na entrega dos prêmios;
· Acampamento Legal em Rio das Ostras será realizado nos dias 18 e 19 de setembro, no Colégio Municipal Cláudio Ribeiro, com a finalidade de capacitar e integrar o novo Conselho de Planejamento e Orçamento Participativo Jovem. Conselho este composto de 151 jovens de 5 a 21 anos, disseminadores de conhecimento sobre sua cidade com a Educação Fiscal  como um de seus temas de trabalho. O GEFE-RJ contribuirá com a presença e prêmios: 3 câmeras digitais, 1 IPOD e 1 Home Theater.

· Jane solicitou 2 Home Theater para Seeduc (enviar responsável e local para entrega);
· Indicadores de desistência do curso de disseminadores (EAD), segundo Prof. Tadeu (MEC) – determinar prazo limite de cancelamento de inscrições que não iniciaram o curso (média 2 semanas após início). Ao fim do curso os indicadores são de reprovados e aprovados;

· Apresentação de índice de transparência, Rio de Janeiro em 13º lugar. www.indicedetransparencia.org.br
· Encontro de Tutores em Campos, dia 10/08;
· Reunião do GEF, em Maceió, de 25 a 27/08, link para informações e inscrições para o I Congresso Nacional de Educação Fiscal, que será realizado em Maceió/ AL - http://www.programadeeducacaofiscal.com.br/
5. Pauta para a próxima reunião 14/09/2010.
· Apresentação do relatório do Curso a distância de disseminadores 1º sem. 2010 e as propostas para o 2º sem. (Coordenadora: Vera Porto);
· Apresentação pela coordenação de formulário definitivo mensal para constituir indicadores de sensibilização;

· Apresentação pela coordenação de modelo de relatórios consolidado dos dados encaminhados pelos gestores: capacitação, sensibilização, acessos (discussão de roteiro de preenchimento dos relatórios consolidado mensais);
· Prazo para RFB levantar o maior número de dados possível sobre os municípios que não assinaram o termo mas tem em seu orçamento rubricas orçamentárias de Educação Fiscal, no PPA;

· Prazo para entrega do mapa de servidores (quantidade por município/RJ) efetivos e terceirizados das instituições gestoras;
· Prazo para Sefaz apresentar relatório Cupom Mania;

· Prazo para entrega de material de divulgação: folders, cartazes, etc. do prêmio destaque, após recebimento de layout;
· Prazo para entrega de levantamento de acessos aos site da instituição (desde a criação/mensal): MEC e Leâozinho (RFB); 

· Prazo para levantamento das capacitações em EF da RFB até 2009, feitas no interior do ERJ;

· Prazo para a entrega dos relatórios das coordenadorias sobre as escolas que implantaram os conteúdos de EF no seu Projeto Político Pedagógico;

· Calendário das próximas reuniões do GEFE: 14/09 – 05/10 – 09/11 – 07/12;

· Roteiro das reuniões (aprovado na reunião de 21/10/09) do GEFE-RJ (4 h):

· Sensibilização e interação – apresentação e discussão de texto, curta, etc. (20 min);

· Informes – notícias, fatos, calendário de eventos ocorridos/ocorrerão. (1:30 h);

· Deliberações (1:30 h);

· Pauta da próxima reunião (20 min);

· Pendências (20 min);
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