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Memória da Reunião do GEFE-RJ
Data: 14/09/2010

1. Objetivo: Reunião de Trabalho ordinária
2. Presentes:
Valéria - GEFE/RJ (SEFAZ)
Tania - GEFE/RJ (CentrESAF)
Angela – GEFE-RJ (RFB/7ªRF)

Rubia – GEFE-RJ (CGU)

Vera Porto – Coordenadora Regional do Curso de Disseminadores - GEFE-RJ (RFB/7ªRF)

3. Pendências:
· Aguardando resposta de e-mail enviado em 12/08, para Ceperj sobre projetos: Pós Graduação EF e curso a distância de disseminadores para servidores estaduais (reiterar);

· Aguardar resposta de e-mail enviado em 12/08, sobre parceria com FIRJAN (SESI/SENAI) – Acatada a proposta de Curso de Disseminadores a distância para os servidores do sistema “S”. Houve sugestão da criação de jogo que o colega Marcelo Maia (reiterar e encaminhar Portaria do Ministério do Trabalho);

· Reunião com a SEEDUC, acontecerá em 20/09, com Prof. Delânia, na pauta: curso a distância de disseminadores para os educadores no portal da SEEDUC “Conexão Professor”, Pós graduação em Educação Fiscal para profissionais de educação e, relatório para as coordenadorias sobre o PPP nas escolas estaduais;
· Relatório de acessos aos sites Leãozinho e Mec. prazo para entrega até 31/08 (não cumprido, reiterar);
· Reunião Ceperj sobre banca e divulgação do III Prêmio Projetos, ficou acertado:

a. Que pelo tempo escasso e tendo em vista a limitação de divulgação institucional considerando o período eleitoral, somente os cartazes seriam confeccionados pelos gestores e distribuídos pela SEFAZ;

b. A divulgação dos cartazes ficaria limitada aos gestores, escolas estaduais e secretarias estaduais;

c. Fazer esforço concentrado dos gestores para divulgarem por meio eletrônico, através de suas assessorias de comunicação, principalmente para UNDIME, AEMERJ, SEEDUC, SMEs, etc.

d. Até o dia 15/09, apenas a Receita Federal tinha confeccionado os cartazes e os mesmos foram distribuídos no âmbito da RFB/7ªRF, na SEFAZ e nas Coordenarias Metropolitanas de Educação;

e. A CGU e CentrEsaf fizeram solicitação ao seus órgãos centrais, a SEEDUC pediu para acertar a logo e vai emitir os cartazes;

f. A Ceperj ficou com distribuição dos cartazes no âmbito do estado;

g. A SEFAZ ficou com distribuição no âmbito das Coordenadorias Regionais de Educação e com o pagamento de R$ 4.000,00 que será feito ao escritor que fará a administração das fases do concurso: recebimento, banca, catalogação dos trabalhos, finalização e arte final do livro pedagógico;
h. Haverá reunião com 25/10 banca da categoria Imprensa e 26/10 banca da categoria projetos Aconteceu em 9/8, memória da reunião será encaminhada ao GEFE-RJ;
i. A princípio não haverá seminário na entrega da premiação, pois não há previsão para liberação dos recursos provenientes do PROFISCO. SEFAZ está preparando Termo de Referência R$ 80.000,00, com a proposta de Seminário, Conferência, Congresso e Encontro, para 2011, com possibilidade de lançamento do IV Prêmio Destaque. Angela ficou de sugerir alguma atividade na entrega da premiação, em dezembro/2010; 
· Prazo para entrega do mapa de servidores (quantidade por município/RJ) efetivos e terceirizados, falta RFB, prazo para entrega até 31/08 (continua pendente-reiterar);
· Reunião com CRC – Eugênio (SEFAZ) encaminhou proposta de Curso de Disseminadores EAD, aguardamos decisão do conselho para marcar reunião, (continua pendente de resposta do CRC-RJ);
· Convocar SEPLAG para GEFE-RJ, e-mail enviado em 11/08, feita articulação com o Subsecretário de Logística (continua pendente de resposta);
· Sensibilizar TRE para inserir conteúdos nos processos de habilitação de candidatos, (continua pendente);
· Participação em reunião do MEC com UNDIME (Prof. Tadeu sugeriu também nossa participação nas reuniões do REMEC) - (continua pendente);
· Participação da PRFN nas reuniões do grupo de combate a pirataria/Firjan (01/09 e 03/11) e (18/08 e 20/10), na sede da Firjan (R. S.Luzia), de 10 às 12h;

· Alterar horário e roteiro das reuniões do GEFE-RJ, em 2011, acrescentar capacitação;

4. Informes e Discussões:
· Roteiro para filme institucional do PEF a ser produzido pela Ancine – Ceperj indicou Giovane que irá nos ajudar com o roteiro. Em reunião com produtor, falou-se de filme de cerca de 9 min. E mais 3 spots de 30 seg para visibilidade entre na grade de programação das emissoras de rádio e TV. Os recursos serão provenientes do PROFISCO/SEFAZ, R$ 30.000,00, SEFAZ está providenciando Termo de Referência. Será marcada nova reunião para definir conteúdo do roteiro com a presença dos gestores do GEFE-RJ;

· Foram identificadas algumas causas para o baixo índice de aprovação no Curso a Distância de Disseminadores de Educação Fiscal 53%, no 1º sem/2010 e 47%, no 2º sem/2009. Houve uma reunião de Coordenadores, Vera e Luciana, em Itaperuna com a presença de Valeria. Foram feitas análises dos relatórios de tutoria, definidas algumas estratégias para captação de alunos e acatadas medidas de mudanças no acompanhamento dos tutores e dos alunos. Esse relatório final foi encaminhado para ESAF e serviu de modelo para a coordenação geral encaminhar para todos os estados;

· Ainda em decorrência das novas medidas para prevenir o alto índice de reprovação, foi feito um encontro de Tutores em Campos, dia 10/08, com o objetivo de apresentar o relatório do RJ e alinhar as estratégias com os tutores que atuarão no 2º sem/2010;
· Reunião do GEF, em Maceió, de 25 a 27/08, nos foi levada a experiência da RFB quanto ao trabalho com seu público interno, Educação Fiscal e atendimento ao cidadão. Na oportunidade, alguns colegas do GEF, aplaudiram a iniciativa, mas não deixaram de discutir, insistindo nos valores do programa que vão muito além do atendimento institucional dos nossos clientes/cidadãos. Identificamos ainda, focos de ações, na RFB, de capacitação e sensibilização do público externo, demonstrando resistência ou entendimento de que uma ação não inviabiliza a outra. Se por um lado acreditamos ser de suma importância para o programa a conscientização do nosso público interno, por outro, já existem em alguns a consciência do seu papel como servidor e disseminador do programa, o que no nosso ponto de vista está causando toda essa celeuma. A discussão será levada para as comissões não como crítica, mas como acompanhamento dos resultados e quem sabe trazer a experiência para nossas instituições;
· Em contato com a colega do GEF de Santa Catarina, encontramos uma saída para o monitoramento e avaliação das ações e projetos do GEFE do RJ e SC. Ambos os estados receberam aporte financeiro do PROFISCO e ambos definiram o sistema como prioritário, dessa forma, ficou acordado que a SEFAZ iria juntamente com os gestores do BID tentar viabilizar o consórcio entre os 2 estados. Recebido o OK da SEFAZ, ficou acertado que o RJ que tem valores menores R$ 30.000,00, fará a parte da modelagem e terá como produto final a entrada do sistema que será desenvolvido por SC, em plataforma moodle e servirá para os 2 estados;
· Outra questão levantada ao Comitê Executivo foi o irreal pagamento dos tutores que não condiz com o mercado e é muito inferior ao que a ESAF paga aos tutores dos outros cursos de EAD promovidos por ela mesma. A conseqüência é que os tutores estão sendo capacitados e desviados para outros cursos que pagam mais. O assunto foi devidamente encaminhado a comissão de EAD do GEF e será discutido na Comissão de PE, que se reunirá na próxima semana em Brasília (GEFE-RJ fará o encaminhamento oficial por e-mail);

5. Pauta para a próxima reunião 5/10/2010.
· Apresentação do mapa/diagnóstico do público alvo (gestores) e mapa de capacitações, ações e relatório final do Curso a distância de disseminadores 1º sem. 2010 e 2º sem. 2009;
· Definir data para elaboração do planejamento 2011; 
· Apresentação de levantamento o maior número de dados possível sobre os municípios que tem em seu orçamento rubricas orçamentárias de Educação Fiscal, no PPA/LOA;

· Apresentação de levantamento de acessos aos sites das instituições gestoras (desde a criação/mensal), incluindo do MEC e do Leâozinho (RFB); 

· Apresentação de levantamento das capacitações em EF da RFB até 2009, feitas no interior do ERJ;

· Apresentação do consolidado dos relatórios das coordenadorias sobre as escolas que implantaram os conteúdos de EF no seu Projeto Político Pedagógico.
· Calendário das próximas reuniões do GEFE-RJ/2010: 05/10 – 09/11 – 07/12.
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