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Memória da Reunião
Data: 18/02/2009
1. Objetivo:
Avaliação do Planejamento/2008

2. Presentes:
Valéria Ferrari - Representante do GEFE/RJ (SEFAZ)
Jane Milan - Representante do GEFE-RJ (SEEDUC)

Sergio Abreu - Representante do GEFE/RJ (RFB/7ª RF) 
3. Ações Desenvolvidas:

· Sensibilização:
· Universidades/Faculdades ( Unigranrio, Fabes
· Público interno e externo das instituições gestoras ( Visitas acompanhadas às inspetorias e ao Cais do Porto; reuniões mensais na RFB, reuniões periódicas do GT de combate a pirataria e ilegalidade do ERJ (FIRJAN); palestras promovidas nas unidades da RFB de Macaé, Campos, Resende, Itaguaí, Niterói; Seminário de Controle Interno da SEFAZ; Colégio CEI.
· Insersão no conteúdo programático dos concursos ( Concurso de Fiscais de Rendas 2008 – SEFAZ.

· Municípios/Conselhos ( CONFAZ-RJ (Municipal); Palestras em parceria com o "Programa Olho Vivo no Dinheiro Público" – CGU.

· Captação de Parcerias ( Unigranrio, Fabes, Amigos da Escola (TV Globo).
· Capacitação:
· Formação de Tutores e Disseminadores ( 30 Tutores formados (2007/2008), 17 aprovados no estágio prático (2008), 288 Disseminadores (EAD) aprovados em 31 turmas (2008), 2 coordenadores regionais.
· Parcerias para EAD no estado ( SEEDUC, Unigranrio, FESP, Tribunal de Contas do ERJ, FAETEC, Unirio.
· Formação de Multiplicadores ( Definido modelo de capacitação presencial; Formação de equipes de instrutores dos módulos; XX multiplicadores SEEDUC; XX multiplicadores RFB; XX multiplicadores Rio das Ostras (GEFM).
· Organização e Gestão:
· Firmar parcerias ( em andamento: Tribunal de Contas/ERJ, FESP, Condeports, Unigranrio, Fabes, Amigos da Escola (TV Globo), Firjan, Ancine.

· Grupos Municipais (GEFM) ( Termo de Compromisso de Implantação assinado (5): Rio das Ostras, Resende, Barra Mansa, Itaperuna e Macaé; Termo de Compromisso de Implantação em andamento (10): Maricá, Niterói, Quissamã, Vassouras, Natividade, Miracema, Volta Redonda, Duque de Caxias, Itaboraí, S.P.Aldeia.
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