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Memória da Reunião
Data: 25/02/2010

Objetivo:
Formação de Comitê Organizador do Ciclo de Palestras sobre Educação e Cidadania Fiscal na UFF
1. Presentes:
Reinaldo – Representante do Prof. Claudio Gurgel (UFF)
Valéria Ferrari - GEFE/RJ (SEFAZ)

Diego – Escola Fazendária (SEFAZ)
Jane Milan – GEFE-J (SEEDUC)

Vera Porto – GEFE/RJ (RFB/7ª RF - Coordenadora do Curso a Distância)
Marcelo Paluma – GEFE/RJ (CGU/RJ)

Rafael - GEFE/RJ (RFB/7ª RF)
Angélica – GEFE/RJ (CentrESAF)

Marcelo Maia – GEFE/RJ (PRFN/RJ)
2. Histórico:

Considerando a necessidade de mão de obra para atuar no Observatório Social de Niterói, a UFF, por intermédio do Prof. Claudio Gurgel e o colega Rafael, da RFB, solicitaram reunião com o GEFE-RJ, na busca de soluções de instrumentos de sensibilização e capacitação dos estudantes da UFF, para atuar nas atividades do Observatório Social. As propostas apresentadas pela UFF são: Ciclo de Palestras e Curso de Extensão.
3. Sugestões:
· Foi entregue modelo de Termo de Cessão de Direito para uso e reprodução do Curso de Disseminadores de Educação Fiscal e seus conteúdos;
· Foi sugerida formação de 1 turma com 30 inscrições para o Curso de Disseminadores/2010, somente para alunos e educadores da UFF;

· Foi proposto um ciclo de palestras onde o Reinaldo iria viabilizar junto a UFF uma grade onde o colega Marcelo da CGU e Rafael da RFB iriam ajudar na indicação dos palestrantes.
· Marcelo, da PRFN, leciona na Faculdade Omni (www.faculdadeomni.com.br), em Itaboraí, colocou-se a disposição, havendo interesse, para contactar o Diretor desta Faculdade, o Prof. Luis Paulo Moreira Lima, a fim de organizar um evento de sensibilização de Educação Fiscal nos moldes em que se pretende se realizar na UFF;
Registro do colega Raphael Pereira Lopes, Representante de Educação Fiscal da DRF-Niterói: A solicitação da reunião foi uma ação do Observatório Social de Niterói e por este se encontrar na jurisdição da DRF-Niterói, eu compareci em uma reunião com os membros do citado Observatório, a qual fora realizada anteriormente a nossa reunião, e com isso pude me inteirar um pouco melhor da demanda do mesmo, o que possibilitou-me fazer a abertura da reunião, porém a solicitação da mesma não fora uma ação da qual participei.



PROGRAMA NACIONAL DE EDUCAÇÃO FISCAL – PNEF





GRUPO DE EDUCAÇÃO FISCAL GEFE/RJ











PAGE  
1

