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Memória da Reunião

GEFE-RJ – GEFM Rio das Ostras
Data: 23/09/2008
Presentes:

GEFE-RJ
Jane Milan (SEEDUC)



Valeria Ferrari (SEFAZ)



Sergio Abreu (RFB)
SEMED
Hovenia Duarte (Subsecretaria)



Solange Vianna (Casa da Educação)



Erica Miller (Casa da Educação)

SEMFAZ
Dilson Barbosa (Fiscalização)

SECPLAN
Áurea Teresa (Orçamento Participativo)



Simone Gomes (Projetos e Dados Estatísticos)


Ana Karabachian (Projetos e Dados Estatísticos)
Assuntos tratados:

· Propostas de ações estratégicas na Secretaria de Educação – Projeto de Implementação do PEF-RJ – estratégia de público-alvo: segmento “Jovens e Adultos”;

· Integrar as ações estratégicas na Secretaria de Planejamento com o programa OP e OP-Jovem os conteúdos dos cadernos de Educação Fiscal;

· Integrar ações priorizando público-alvo de servidores municipais em articulação com as demais secretarias e instituições sob a articulação das Secretarias de Fazenda e Planejamento, potencializando programas já existentes;

· Ações conjuntas das instituições gestoras, de caráter permanente, potencializando programas/campanhas de instituições, ONGs, na conscientização do público flutuante e residente na conservação do patrimônio público e preservação dos recursos naturais;
· Definir questionário contendo indicadores a serem aplicados anteriormente e periodicamente (avaliação e monitoramento) a implantação do GEFM;

· Normatizacao: definir instituições gestoras e imediatamente a criação de Portaria criando o grupo de trabalho de Educação Fiscal – GEFM e Resolução designando representantes (modelos anexos);
· Institucionalização da EF nas instituições gestoras (criação de estrutura física, organizacional, orçamentária, financeira), a partir das atribuições contidas na Portaria 413/02;
· Definição imediata de agenda de reuniões conjuntas 2008: dia 25/09, Casa da Educação, definir normatização e calendário 2008;
· GEFE-RJ encaminhar ofícios convocando 4 representantes do GEFM para o curso de multiplicadores na Escola Fazendaria (SEEDUC) e Curso de Multiplicadores de Rio das Ostras;
· Em 2009 material didático virá atualizado;

· Plataforma de EAD 2009 ( através da Secretaria de Ciência e Tecnologia, grupo definir gerenciamento da plataforma, vagas, etc. Formalizar carta de intenções a ESAF/DF;
· Logistica do Curso de Multiplicadores em Rio das Ostras ( kits pedagógicos (gefe-rj), Vera encaminhar material do Adauto. Mandar apostila de Gestão Escolar, considerar 5 vagas para SEEDUC e vagas para educadores dos conselhos municipais.
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