MEMÓRIA DA REUNIÃO DE 19/01/2007
Objetivo:
Firmar parceria do Fórum Nacional Contra a Pirataria e a Ilegalidade – FNCP e o Programa de Educação Fiscal do Estado do Rio de Janeiro – GEFE-RJ;
Presentes:
Alexandre Cruz (Presidente-Executivo FNCP), Lúcia Figueiredo e Valéria Ferrari (representantes da Secretaria de Fazenda), Luiz Abranches (representante da Receita Federal - 7ªRF).
 

Na reunião houve deliberações sobre os seguintes assuntos:

 

· A parceria consiste em inserir o tema da informalidade e Pirataria que já é a ser abordado pelo programa, nos cadernos pedagógicos;

· Divulgação do 0800 do FNCP no site do Programa de Educação Fiscal;
· Divulgação do link do programa no site do FNCP;

· Será inserido o logotipo do Fórum no material do curso, com a denominação “PARCERIA”;

· Apresentação de proposta, pelo FNCP, do quinto caderno didático com o tema da informalidade e Pirataria em conformidade com a metodologia já existente, a ser aprovado pelo GEFE-RJ;

· O FNCP buscará recursos que permitam a expansão do programa, para material de divulgação, kits pedagógicos, material didático e CD’s para o curso offline;

· O FNCP se compromete, ainda, em buscar recursos para a premiação do Prêmio de Projetos e inclusão tecnológica dos professores/tutores;

· FNCP confirma o apoio imediato para a elaboração do 250 CD’s  e para a elaboração dos cinco cadernos didáticos, constituindo então os 250 kits. Durante o período do curso presencial que será promovido pelo GEFE nos municípios (dois meses) esse será o material necessário, serão distribuídos 50 kits para cada município que o Programa de Educação Fiscal firmar convênio, cujos são: Rezende, Campos, Rio das Ostras, Vassouras e Itaperuna; 

· O FNCP compromete-se em elaborar instrumento legal de parceria entre o fórum e o GEFE, em cumprimento as formalidades;

· Serão acordados metas e o cronograma das ações da parceria;

· O GEFE-RJ, comprometeu-se em encaminhar proposta de parceria a Coordenação Nacional do Programa, com possibilidade de abrir espaço para o Fórum na próxima reunião do Grupo Nacional, que deverá ocorrer em março, em Brasília, após consolidação da parceria no ERJ;

·  O GEFE encaminhou, como solicitado pelo FNCP, quantidade de disseminadores/tutores, das Secretarias de Educação do Brasil (205) e do RJ (13);
· O GEFE compromete-se em encaminhar estimativa de quantidade de kits pedagógicos a serem distribuídos nas capacitações e para as escolas estaduais no ano de 2007;

· O GEFE e o FNCP comprometem-se em enviar as suas respectivas logomarcas.

