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Memória da Reunião do GEFE-RJ
Data: 27/05/2009
1. Pauta:
Aprovação de conteúdos:

· Relatório das reuniões do GEF 2007-2009;

· Resumo Executivo do programa no estado;

· Projeto e programação do I Encontro para formação de Jovens Multiplicadores do Programa de Educação Fiscal;

· Outras decisões.

2. Presentes:
Valéria Ferrari - Representante do GEFE/RJ (SEFAZ)
Jane Milan - Representante do GEFE-RJ (SEEDUC)

Sergio Abreu - Representante do GEFE/RJ (RFB/7ª RF)

3. Assuntos:
· Relatório das reuniões do GEF 2007-2009:

Relatório encaminhado ao Comitê Executivo. Trata-se de recuperação do histórico das decisões e deliberações das reuniões do GEF de 2007 a 2009, tendo em vista a ausência de relatórios oficiais e muito poucas deliberações nas últimas reuniões do GEF. Objetiva alinhar as ações do Comitê com a Coordenação GEF, ESAF. Foram feitas as seguintes observações:
· Item 2: grupo sugeriu que mencionasse dificuldade dos estados no acesso ao módulo teste do SISPNEF pelas plataformas fora do Ministério da Fazenda; 

· Item 3: Sergio sugeriu que solicitasse a Lidia relatório da 40ª Reunião do GEF, feito pelo GEFE-GO que estaria mais detalhado o que foi acatado e refeito o item;
· Item 4: grupo sugeriu que mencionasse mudanças feitas na página da ESAf quanto as reuniões de 2009;

· Item 5: grupo pediu que refizesse a redação e esclarecesse que as comissões fizeram seus relatórios e que não houve tempo para a discussão e deliberação dos resultados com o GEF.
· Resumo Executivo do programa no estado:

· Cenário: Jane identificou no conteúdo ênfase na arrecadação e gasto público, grupo sugeriu que apontássemos a mobilização para o Controle Social;

· Histórico: grupo sugere que seja mais sucinto e acrescente o SMA, o PE 2004/2007, a Portaria do Trabalho;

· PEF/RJ: grupo sugere colocar, resumidamente, resultados alcançados e a alcançar.

· Projeto e programação do I Encontro para formação de Jovens Multiplicadores do Programa de Educação Fiscal:
· Público-alvo: 326 representantes e incluir UBES;
· Metodologia: Oficina do SEBRAE “Aprender a Empreender”, coreógrafa, oficina da UERJ, da UFRJ, Ancine apresentará 2 filmes: “Meu nome não é Johnny” e “Se eu fosse você 2”, da UFF, Animador Cultural Jota, grupos de dança folclórica, apresentação do Observatório do Valongo, em 2 dias, 6 turmas (20 min.), financiamento de passagens para técnicos do observatório, “Música no Museu”;
· Conteúdos: Atividades todos os dias, serão 9 oficinas (cada participante poderá escolher 2);
· Recursos Materiais: Materiais de consumo, pedagógico, limpeza, manutenção, merenda, oficineiros, ficarão com a SEEDUC; Material promocional e de divulgação com a SEFAZ e RFB; pastas, blocos e canetas com o CentrEsaf, colete do evento com a CGU, cadernos didáticos com a RFB, folder institucional e dos “10 motivos para pedir a NF” com a SEFAZ, brindes serão solicitados aos parceiros através de ofícios, convites com a RFB (Julio).
· Parcerias: Alerj, Amigos da Escola, Fundação Roberto Marinho, Firjan, Conservatório de Música, Unigranrio, AFRERJ (priscila@afrerj.org.br, R. 7 de setembro 55, 25º and., Pres. Octacílio de Albuquerque Neto e Priscila Garcia).
· Outras decisões:
· SEFAZ requisitar educadora para ter exercício na Escola Fazendária, na coordenação do PEF/RJ: Monique Pellegrino Malla, matr. 0.942.778-2, Professor Inspetor Escolar, Lotada na Coordenadoria Metropolitana IV, Campo Grande, Fones: 3555-9176 e 9720-6977;
· SEFAZ preparar ofícios de mercadorias apreendidas e para os gestores e parceiros;

· SEFAZ encaminhar modelo de ofício para SEEDUC solicitar aos supermercados mercadorias para a “Feira dos Impostos”;

· Participação da Semana da Cidadania (de 23 a 27/06) do GTCS: Dia 23/06, no auditório da UCAN, às 11 e 17h (Coordenação de Maria Lucia/PGFN); Dia 26/06, Ministério da Fazenda, às 14h, assinatura do Termo de Convênio do GTCS;
· Cristiane e Carla Ancine, 9470-8724/2240-1587;
· Espaços/atividades extras: artesanato, grupo folclórico, dança de salão, música, Leãozinho, Vendinha do Fisco, Combate a Pirataria, Feira do imposto, Portal da Transparência, filme do MEC;

· Convite para MP “O que você tem haver com a Corrupção”.
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