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Memória da Reunião – Escola Fazendária

Data: 4/10/2007

Presentes:
Lucia Figueiredo - Coordenadora do GEFE-RJ (SEF)

Valéria Ferrari - Representante do GEFE/RJ (SEF)

Luiz Abranches - Representante do GEFE/RJ (RFB)

Sergio Abreu - Representante do GEFE/RJ (RFB)

Vera Porto - Representante do GEFE/RJ (RFB-Macaé)

Miriam Couto - Representante do GEFE-RJ (SEE-B.J.Itabapoana)

Pauta sugerida:

· Convênios

· Planejamento Estratégico GEFE-RJ - 2005/2011 (contribuição para a proposta do nacional)

· II Prêmio Destaque (avaliação, comissão, entrega do prêmio)

Pontos comentados:

· Comentários sobre a Reunião do Grupo Regional de Combate a Pirataria, dia 03/10, na FIRJAN:

· Presidente da Associação Brasileira de Videolocadoras - ABV, comprometeu-se em financiar projeto que se destacar, eleito pela comissão, sobre a temática Pirataria;

· FECOMÉRCIO deu sinal verde para levantamento de custos para levarmos educadores e tutores no Congresso de Educadores que acontecerá, em São Paulo, dia 13/11, sendo promovido pelo FNCP. Serão levantados custos de pernoite e alimentação, o transporte poderá contar com o apoio da Petrobrás;

· Dilma, APREMERJ, abriu espaço para palestra na reunião dos secretários municipais de Fazenda, dia 04/10, às 15 h.

· Mobilização nacional contra a Pirataria, dia 03/10, no Dia Nacional de Combate a Pirataria. Faremos contato com a Comissão de Marketing do GEF, para mobilizar todos os estados.

· Gerência de Educação Fiscal, ESAF, Frigo, solicitou fazer contato, pela Comissão de Marketing, com Petrobrás para início de conversações sobre convênio com o PNEF, nos moldes da Paraíba, com aporte financeiro. Foi feito contato e informado que o convênio só poderá ser feito a partir de Lei de Incentivo a Cultura, através de benefícios fiscais. Localizada a Lei Rouanet;

· Foi consensada a necessidade e a importância dos convênios como instrumentos normativos, tanto quanto aos GEFM’s, quanto as parcerias privadas sem aportes financeiros. Ficando estas (com aporte financeiro) para serem firmadas pelo GEF Nacional (ESAF). Que, apesar do ERJ ter Lei de Incentivo a Cultura (Lei do ICMS), o GEFE-RJ só se manifestará a partir de fato concreto;

· Consensado que qualquer representante do GEFE-RJ poderá, juntamente com a autoridade, seja prefeito ou secretário, seja de instituição, assinar o Termo de Compromisso de Implantação do PNEF (resguardadas as modificações no termo para cada caso);

· Decidido que os processos de convênio em curso, sofrerão alteração, conforme sugestão abaixo e que serão respondidos na medida que forem feitas exigências pelas respectivas jurídicas;

· Quanto ao processo de convênio do GEFE-RJ com o FNCP, foi consensado que após a aprovação da PFN, os representantes da Receita Federal do Brasil, levarão para apreciação do Superintendente e que por parte da Fazenda e Educação não há nenhum fator impeditivo após aprovação das respectivas jurídicas;

· Marcada nova reunião dia 19/10, às 10 h. para discussão do Planejamento Estratégico GEFE-RJ - 2005/2011 (contribuição para a proposta do nacional) e do II Prêmio Destaque (avaliação, comissão, evento para entrega do prêmio).

· Modificações acatadas pelo grupo para os convênios:

1. Do FNCP (AMIGOS LUIZ E SERGIO, PEÇO COMPLETAR O TEXTO MODIFICADO)

a. Cláusula Terceira, inciso IV, “Utilizar conteúdos específicos de pirataria...
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